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BR.0003.38.2026.A.S-F Kluczbork, dnia 12 lutego 2026 r.

Pan Mateusz Dybka
Radny Rady Miejskiej
w Kluczborku

W odpowiedzi na Pana interpelację z dnia 30 stycznia 2026 r. (wpłynęła do Burmistrza w dniu
2 lutego 2026 r.) w sprawie funkcjonowania Pasieki Zarodowej w Maciejowie oraz rezygnacji Prezesa
Zarządu Spółki w załączeniu przesyłam odpowiedzi na pytania zawarte w interpelacji:

Likwidacja hodowli matek pszczelich

l. Czy prawdą jest, że Burmistrz Kluczborka podejmował lub sugerował działania zmierzające
do likwidacji hodowli matek pszczelich w Pasiece Zarodowej w Maciejowie?

2. Jeśli tak - jakie były przesłanki merytoryczne, ekonomiczne i strategiczne dla takich działań?
3. Czy zostały sporządzone analizy finansowe lub organizacyjne dotyczące likwidacji tej dzia-

talności.

Ad. 1,2,3

Nie jest prawdą, jakoby Burmistrz Miasta Kluczborka podejmował lub chociażby sugerował
podjęcie przez Dolinę Stobrawy Sp. z o.o. działań zmierzających do likwidacji hodowli matek
pszczelich w Pasiece Zarodowej w Maciejowie.

Prawdą jest, że pomiędzy głównym Udziałowcem - Gminą Kluczbork, reprezentowaną przez
Burmistrza - a poprzednim prezesem panem Tomaszem Paluchem -toczyły się rozmowy, dotyczące
konieczności optymalizacji istniejących źródeł przychodów w Spółce oraz racjonalizacji ponoszonych
przez Spółkę kosztów. Jednym z rozpatrywanych wariantów było ograniczenie liczby ras i linii matek
pszczelich, które do sprzedaży oferowała Pasieka Zarodowa w Maciejowie. Należy podkreślić, że
w ciągu ostatnich kilku lat przychody: ze sprzedaży matek pszczelich, jak również ze sprzedaży miodu
- regularnie spadały, podczas gdy koszty stałe funkcjonowania skokowo wzrastały.

Burmistrz reprezentujący Wspólnika - Gminę Kluczbork, w kontekście konieczności poprawy
wyników Spółki, w żadnym momencie nie przekazywał poleceń, nie sugerował ani nie czynił założeń
nakazujgcych likwidacje matek pszczelich. Burmistrz nie zlecał, w okresie sprawowania funkcji przez
byłego prezesa pana Tomasza Palucha, wykonywania jakichkolwiek analiz „dla swego użytku"
- w rozumieniu art. 212 Kodeksu Spółek Handlowych.

Wyniki finansowe i charakter spółki

4. Czy Burmistrz potwierdza, że hodowla matek pszczelich generowała roczne przychody na
poziomie ok. 100 tyś. zł?

5. Czy Gmina Kluczbork, jako główny udziałowiec, akceptowała fakt, że spółka została prze-
kształcona w podmiot not for profit, działający w celu ochrony dziedzictwa pszczelarskiego
Jana Dzierżona, a nie maksymalizacji zysku?
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6. Czy strata na poziomie ok. 300 tyś. zł rocznie była na bieżąco raportowana Radzie Nadzor-
czej i wspólnikom? Jeśli nie - kiedy Burmistrz powziął o niej wiedzę?

a) Czy w latach poprzednich, w tym w roku 2024, przedstawiane Radzie Nadzorczej oraz
wspólnikom prognozy wyniku finansowego spółki uwzględniały możliwość obniżenia pla-
nowanej straty w związku z otrzymywanymi refundacjami i rozliczeniem realizowanych pro-
jektów, a ostateczny wynik finansowy po ich uwzględnieniu był istotnie niższy niż pierwot-
nie prognozowany?

Ad.4,5,6,a

Gmina Kluczbork jako Wspólnik spółki Dolina Stobrawy Sp. z o.o. czerpała wiedzę dotyczącą
sytuacji ekonomicznej spółki z dokumentów, które Prezes Zarządu przedkładał Wspólnikom na
Zwyczajnych bądź Nadzwyczajnych Zgromadzeniach Wspólników. Takimi dokumentami są:
Wprowadzenie do Bilansu, Bilans, Rachunek Zysków i Strat (RZiS), Dodatkowe Informacje
i Objaśnienia, Sprawozdanie Zarządu z Działalności. Poziom szczegółowości przedkładanego Gminie
RZiS nie pozwalał na określenie wysokości przychodów z poszczególnych źródeł, w tym ze sprzedaży
matek pszczelich. Informacja o przychodzie ze sprzedaży matek pszczelich w wysokości ok. 100 000 zł
pojawia się wyłącznie w sprawozdaniu Zarządu z działalności za rok 2024, dane te nie posiadają
jednak swego odzwierciedlenia w pozostałych dokumentach finansowych Spółki za rok 2024,
przedłożonych Wspólnikowi do analizy. Wspólnik Spółki - Gmina Kluczbork na chwilę obecną nie
posiada, popartej dokumentami finansowymi od Spółki, wiedzy o wynikach finansowych Spółki za rok
2025.

Gmina Kluczbork jako udziałowiec zaakceptowała propozycję Prezesa Spółki, aby dokonać
zmiany Statutu spółki Dolina Stobrawy Sp. z o.o. w taki sposób, by Spółka mogła być zaliczana do
podmiotów, o których mowa w art. 3 ust. 3 pkt 4 Ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności
pożytku publicznego i o wolontariacie, tj. takich, „które nie działają w celu osiągnięcia zysku oraz
przeznaczają całość dochodu na realizację celów statutowych oraz nie przeznaczają zysku do podziału
między swoich udziałowców, akcjonariuszy i pracowników."

O wynikach finansowych Spółki i jedynie wstępnie oszacowanej stracie na całokształcie
działalności za 2025 rok prezes Zarządu poinformował Wspólnika - Gminę Kluczbork na
Nadzwyczajnym Zgromadzeniu Wspólników w dniu 29.01.2026 r. Zgodnie z art. 52 ust. l Ustawy
z dnia 29 września 1994r. o rachunkowości członkowie zarządu są zobowiązani zapewnić
sporządzenie rocznego sprawozdania finansowego nie później niż w ciggu 3 miesięcy od dnia
bilansowego. Na chwilę obecną Gmina Kluczbork nie dysponuje aktualnymi danymi finansowymi za
2025 rok, których przygotowanie zgodnie z art. 212 KSH (prawo Wspólnika do kontroli ksiąg
i dokumentów spółki) - zostało pilnie zlecone - na własny użytek.

Pragnę zdecydowanie stwierdzić, że pokrywanie straty finansowej Spółki nigdy nie stanowiło
dla Wspólnika - Gminy Kluczbork problemu samego w sobie. Gmina robiła to świadomie
i konsekwentnie, kierując się troską o to miejsce, jego znaczenie historyczne, edukacyjne i kulturowe.
Problemem, który zaniepokoił Wspólnika, była natomiast utrzymująca się i narastająca tendencja
wzrostowa tej straty z roku na rok, przy jednoczesnym braku propozycji skutecznych działań
zmierzających do jej ograniczenia lub ustabilizowania.

Rachunek Zysków i Strat za 2024 sporządzony przez Zarząd Spółki i przekazany Wspólnikom
wykazywał stratę w wysokości: -106 974,58 zł W odniesieniu do znaczenia refundacji kosztów
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ponoszonych w realizowanych projektach: Istotnie, refundacje otrzymane w 2024 przez Spółkę
w ramach rozliczania projektów finansowanych ze środków zewnętrznych, spowodowały obniżenie
straty. Nieuzasadnione jest jednakże stwierdzenie, że zasilenie konta Spółki kwotg otrzymanych
refundacji w istotny sposób wpłynęło na wynik finansowy Spółki. Należy również z całą mocą
podkreślić, że w każdym z okresów rozliczeniowych od 2017 roku poczynając i również w 2025 roku,
Wspólnik - Gmina Kluczbork każdorazowo na wniosek Zarządu, wyrażała zgodę na podniesienie
kapitału zakładowego Spółki.

Porównanie finansowania z innymi jednostkami

Choć spółka zarządzająca Pasieką Zarodową w Maciejowie funkcjonuje w formie spółki
prawa handlowego, jej rzeczywisty charakter, cele oraz sposób finansowania upodabniają ją do
instytucji realizujących zadania publiczne. Ocenianie jej wyłącznie przez pryzmat zasad wolnego
rynku, z pominięciem misji edukacyjnej, kulturowej i dziedzictwa Jana Dzierżona, prowadzi do
uproszczeń. Stałe finansowanie właścicielskie, brak nastawienia na zysk oraz akceptacja strat jako
kosztu realizacji celu publicznego sprawiają, że porównywanie Pasieki do instytucji kultury lub
innych podmiotów realizujących misję społeczne jest nie tytko uprawnione, ale wręcz uzasadnione.

7. Czy Burmistrz dokonywał porównania kosztów funkcjonowania Pasieki Zarodowej
z: instytucjami kultury (kino, muzeum), a wsparciem klubów sportowych finansowanych
z budżetu gminy?

8. Proszę o przedstawienie danych i wskazanie, dlaczego finansowanie Pasieki uznano
za nieproporcjonalne lub nieuzasadnione.

Ad. 7,8

Burmistrz Miasta Kluczborka reprezentujący Wspólnika Spółki Dolina Stobrawy Sp. z o.o. -
Gminę Kluczbork jest zobowiązany do bezwzględnego przestrzegania prawa. Decyzje właścicielskie
podejmowane w związku z działalnością Spółki mają za podstawę ustawę z dnia 27 sierpnia 2009 r.
o finansach publicznych. Porównywanie finansowych kosztów funkcjonowania jednostek
organizacyjnych Gminy, z uwagi na ich różne formy prawne funkcjonowania, jest nie tylko
nieadekwatne lecz niedopuszczalne i może wprowadzać opinię publiczng w błgd.

Każda ze wskazanych poniżej
przykładowo:

jednostek organizacyjnych działa na podstawie innych przepisów,

Rodzaj jednostki Forma działania Podstawa działania

Instytucja kultury: Centrum
Kultury, Centrum Aktywności
Lokalnej

Samorządowa osoba
prawna - jednostka
organizacyjna gminy

Ustawa z dnia 25 października 1991 r.

o organizowaniu i prowadzeniu działalności
kulturalnej

Instytucja kultury: Muzeum
im. Jana Dzierżona

Samorządowa osoba
prawna - jednostka
organizacyjna gminy

Ustawa z dnia 21 listopada 1996 r. o
muzeach

Instytucja kultury: Miejska i
Gminna Biblioteka Publiczna

Samorządowa osoba
prawna - jednostka

Ustawa z dnia 27 czerwca 1997 r. o
bibliotekach
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w Kluczborku organizacyjna gminy

KKS Mickiewicz Kluczbork Stowarzyszenie
rejestrowe kultury
fizycznej

Ustawa z dnia 24 kwietnia 2003 r. o
działalności pożytku publicznego i o
wolontariacie

Spółka kapitałowa:
Stobrawy Sp. z o.o.

Dolina Podmiot prawa
handlowego: osoba
prawna

Ustawa z dnia 15 września 2000 r. Kodeks

Spółek Handlowych

Dolina Stobrawy Sp. z o.o. jako podmiot zarządzający Pasieką Zarodową w Maciejowie jest
spółką prawa handlowego, która - niezależnie od swojej misji - podlega zasadom racjonalnego
gospodarowania, odpowiedzialności finansowej i realiom wolnego rynku.

Dane dotyczące finansowania i funkcjonowania jednostek organizacyjnych Gminy, jak
również kwoty udzielonych dotacji w ramach otwartych konkursów ofert dla organizacji
pozarządowych są jawne i ogólnodostępne. W kwestii rzekomo „nieuzasadnionego
i nieproporcjonalnego" finansowania Pasieki Zarodowej w Kluczborku raz jeszcze podkreślam, że
decyzje właścicielskie Gminy Kluczbork wynikają wyłącznie z troski o przyszłość Pasieki, jej
pracowników oraz o odpowiedzialne gospodarowanie środkami publicznymi.

Udziały Stowarzyszenia LGD Dolina Stobrawy

9. Czy Burmistrz Kluczborka sugerował, aby Stowarzyszenie LGD Dolina Stobrawy przekazało
swoje 7% udziałów w spółce Gminie Kluczbork nieodpłatnie?

10. Jeśli tak - na jakiej podstawie prawnej i ekonomicznej taka sugestia została sformułowana?
11. Czy Gmina Kluczbork analizowała wartość tych udziałów oraz fakt, że Stowarzyszenie LGD

Dolina Stobrawy przez lata solidarnie partycypowało w kosztach funkcjonowania Spółki?

W trakcie rozmów o przyszłości i sposobie dalszego funkcjonowania Pasieki Zarodowej
w Maciejowie prowadzonych pomiędzy Wspólnikami, pojawił się temat alternatywnych (w stosunku
do spółki kapitałowej) prawnych form jej funkcjonowania. Tak, padła sugestia o nieodpłatnym
przekazaniu na rzecz większościowego Wspólnika 7% udziałów LGD Dolina Stobrawy. Rozpatrywać tę
alternatywę należy wyłącznie w połączeniu ze stosownymi przepisami Kodeksu Spółek Handlowych w
tym zakresie oraz mając na uwadze sumaryczne koszty hipotetycznej transformacji Spółki do innej
formy prawnej.

Z uwagi na aktualną sytuację organizacyjną Spółki, jak również fakt rezygnacji byłego prezesa
ze sprawowanej funkcji Wspólnicy nie podjęli żadnych ustaleń w tym zakresie, przy czym wskazuję, że
przepisy dopuszczają nieodpłatne przekazanie udziałów w Spółce z ograniczoną odpowiedzialnością.
W KSH nie zawarto ograniczeń w zakresie darowizny udziałów, a ewentualne zbycie udziałów
w formie darowizny podlega specyficznym uwarunkowaniom, min. wymagana jest zgodność takiego
działania z Umową Spółki oraz obowiązek solidarnego uczestnictwa w uregulowaniu zobowiązań
Spółki, z poszanowaniem słusznych interesów stron.

Do tej pory Wspólnik - Gmina Kluczbork nie zlecała analizy wartości posiadanych udziałów.
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Rezygnacja Prezesa Zarządu

12. Czy Burmistrz był informowany o zamiarze rezygnacji Prezesa Zarządu spółki zarządzającej
Pasiekę Zarodową w Maciejowie?

13. Czy przed złożeniem rezygnacji wobec Prezesa Zarządu były formułowane - w szczególności
przez Gminę Kluczbork lub Radę Nadzorczą - jakiekolwiek zarzuty dotyczące braku kompe-
tencji, narażenia spółki na straty, niegospodarności lub niewłaściwego wykonywania obo-
wiązków?

14. Czy pomimo sygnalizowanych w oświadczeniu Gminy zastrzeżeń co do sytuacji finansowej
spółki. Zarząd otrzymywał corocznie absolutorium, a sprawozdania z działalności były za-
twierdzane przez właściwe organy spółki?

15. Jakie konkretne działania zostały podjęte przez Gminę Kluczbork w celu zapewnienia ciągło-
ści funkcjonowania Pasieki

Wspólnik - Gmina Kluczbork nie była wcześniej informowana o zamiarze rezygnacji poprzedniego
zarządzającego z funkcji prezesa spółki Dolina Stobrawy Sp. z o.o. Decyzja o rezygnacji z pełnionej
funkcji została zakomunikowana uczestnikom Nadzwyczajnego Zgromadzenia Wspólników Spółki
Dolina Stobrawy Sp. z o.o. w dniu 29.01.2026 r. Ze strony Wspólnika - Gminy Kluczbork,
reprezentowanej przez Burmistrza Kluczborka nie zostały sprecyzowane zarzuty pod adresem
poprzedniego prezesa.

Należy podkreślić raz jeszcze, że zaniepokojenie Burmistrza Kluczborka co do szacowanej straty
spółki za rok 2025 nie wynikało z wysokości straty, a z dynamiki jej narastania. Utrzymująca się
tendencja wzrostowa straty z roku na rok, spowodowała podjęcie przez Burmistrza działań
zmierzających do jej ograniczenia lub ustabilizowania. Na posiedzeniu, w trakcie odbywania
Nadzwyczajnego Zgromadzenia Wspólników Burmistrz wystosował pod adresem poprzedniego
prezesa oczekiwanie przedstawienia racjonalnego planu ustabilizowania sytuacji finansowej.
W odpowiedzi na to Prezes złożył, w obecności członków Rady Nadzorczej i zaproszonych gości,
oświadczenie o rezygnacji z funkcji.

Łączenie oficjalnego oświadczenia Gminy Kluczbork o aktualnej sytuacji Spółki, które pojawiło się
w przestrzeni publicznej na stronie www UM oraz w mediach społecznościowych w dniu 30.01.2026
r., z oceną wyników finansowych Spółki z lat ubiegłych, tym bardziej z dotychczasową, pozytywną
oceną pracy poprzedniego prezesa jest, w opinii Wspólnika, całkowicie nieuprawnione. Pragnę
przypomnieć, że pan prezes złożył rezygnację z własnej woli, co dla Burmistrza Kluczborka było
prawdziwym zaskoczeniem.

Dla zapewnienia ciągłości działania Spółki, i zarówno z sferze bezpieczeństwa finansowego
pracowników jaki i dobrostanu hodowanych pszczół. Rada Nadzorcza podjęła niezbędne decyzje:
o powołaniu pani wiceprezes na stanowisko prezesa.

Przyszłość Pasieki Zarodowej

16. Jakie są aktualne plany Gminy Kluczbork wobec Pasieki Zarodowej w Maciejowie?
17. Czy Gmina zamierza utrzymać hodowlę matek pszczelich jako element dziedzictwa Jana

Dzierżona?

18. Czy Rada Nadzorcza spółki, działając w imieniu właścicieli, planuje przeprowadzenie konsul-
tacji z Rejonowym Kołem Pszczelarzy im. ks. dr. Jana Dzierżona, Wojewódzkim Związkiem
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Pszczelarzy w Opolu oraz Polskim Związkiem Pszczelarskim w sprawie kierunków dalszej
działalności Pasieki Zarodowej w Maciejowie, w tym również w kontekście przyszłego wy-
boru Prezesa.

Burmistrz Kluczborka nie kwestionuje wartości historycznej i edukacyjnej Pasieki Zarodowej
w Maciejowie. Zostały podjęte działania, aby zapewnić stabilne funkcjonowanie Spółki Dolina
Stobrawy Sp. z o.o., w tym bezpieczne przezimowanie rodzin pszczelich. Samorząd pozostaje otwarty
na dialog i będzie konsekwentnie działał na rzecz zrównoważonego połączenia tradycji, edukacji,
pszczelarstwa i stabilności ekonomicznej.

Gmina Kluczbork deklaruje dalsze wsparcie dla Pasieki Zarodowej w Maciejowie oraz zapewnia,
że podejmowane działania mają na celu wzmocnienie, a nie osłabienie roli tego miejsca jako jednego
z ważnych punktów na mapie polskiego pszczelarstwa.

Rada Nadzorcza, zgodnie z art. 219 §1 Kodeksu Spółek Handlowych sprawuje stały nadzór nad
działalnością spółki we wszystkich dziedzinach jej działalności, przy czym jest organem niezależnym
od Zgromadzenia Wspólników. Wspólnik-Gmina Kluczbork nie jest umocowany, aby udzielić
odpowiedzi
w tej kwestii. Wybór prezesa oraz procedura przeprowadzenia naboru należą do wyłącznych
uprawnień Rady Nadzorczej.

Tytułem uzupełnienia przekazanych informacji, pragnę podkreślić, że jednym z głównych
warunków skutecznej realizacji umowy spółki jest działalność ukierunkowana na osiąganie wspólnego
celu. Nie wchodząc głębiej w analizę językową różnic pomiędzy pojęciem interes a cel spółki, wydaje
się oczywiste, stosownie do którego cel spółki Dolina Stobrawy Sp. z o.o., determinowany jej
interesem, powinien być w ten sam sposób postrzegany przez jej Wspólników. Zastanawia, że do dnia
udzielenia odpowiedzi drugi ze Wspólników, reprezentowany przez Zarząd LGD Dolina Stobrawy, nie
wydał stanowiska w sprawie, ani nie wyraził swojego zainteresowania losem 7% udziałów w Spółce.

Burmistrz reprezentujący Wspólnika - Gminę Kluczbork będzie się domagał od Zarządu Spółki
Dolina Stobrawy Sp. z o.o. przeprowadzenie audytu zewnętrznego, celem określenia faktycznego
stanu organizacyjno-finansowego Spółki zdając sobie sprawę z faktu, że niektóre informacje mogg
być objęte tajemnicg handlowg przedsiębiorstwa.

W zakończeniu, w moim głębokim przekonaniu zasługą ks. Jana Dzierżona nie była „hodowla
zarodowa" rozumiana jako technologie wykorzystujące sztuczną inseminację pszczół. Te rozwinęły się
bowiem dopiero po jego śmierci w 1906 roku. To, co uczyniło go „ojcem nowoczesnego
pszczelarstwa" to odkrycie dzieworództwa pszczół, badania nad dzieworództwem oraz innowacje
dotyczące udoskonalenia budowy ula - wprowadzenie tzw. „listewek" - co w konsekwencji
doprowadziło do„ramkowego" systemu ula pszczelego.

BUBJMJSTRZ

nigr inź. Jarosław Kielar
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